

和音

携手构建具有战略意义的中越命运共同体

当地时间12月12日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记阮富仲举行会谈。双方宣布中越两国关系新定位,在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上,携手构建具有战略意义的中越命运共同体,释放了两党两国团结友好、坚定携手走社会主义道路、共同迈向现代化的积极信号。

中越两国在各自主权国家独立和民族解放斗争中相互支持,在彼此改革开放和革新事业中互学互鉴,“越中情谊深、同志加兄弟”是中越关系最生动写照。不管国际风云如何变幻,中越两国两党两军和平安宁,共谋发展合作,共创繁荣富强,走出一条共建人类命运共同体的阳光大道。

构建中越命运共同体,政治上,要把准方向;安全上,要深化互信;务实合作上,要提质升级;民意基础上,要加大投入;国际地区问题上,要密切协作;涉海问题上,要管控分歧。习近平总书记、国家主席提出的几点建议,为构建中越命运共同体指明方向。

中越都在推进各自的社会主义现代化事业,都把中越关系作为各自对外政策的优先方向,都把对方发展视为自身发展机遇。中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。14亿多中国人民整体迈向现代化是中国带给世界的巨大机遇,中方愿同越南同志分享机遇、共谋发展。

中越构建具有战略意义的命运共同体具有天时、地利、人和的独特优势。双方应该继承老一辈领导人缔结的传统友谊,共同努力构建命运共同体,走好各自的现代化道路,实现互利共赢、美美与共,造福两国人民,也为地区和平与繁荣作出积极贡献。

联合国气候变化大会“加时”后达成“阿联酋共识”

本报迪拜12月13日电(记者管克江、任皓宇)在“加时”一天后,《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)13日在阿联酋迪拜闭幕。大会就《巴黎协定》首次全球盘点、减缓、适应、资金、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”,具有重要里程碑意义。

“我们应该为我们的历史性成就感到骄傲”,COP28主席苏丹·贾比尔在当天举行的闭幕全体会议上发表讲话说,当天达成的协议“是一个加强的、平衡的,但毫无疑问是历史性的加速气候行动的一揽子计划,这就是‘阿联酋共识’”。

在大会举办期间,各方就启动损失和损害基金等重要议题达成一致,在全球适应目标框架、公正转型路径工作方案等方面实现突破。大会还决定阿塞拜疆主办下次缔约方大会(COP29)。

《公约》执行秘书西蒙·斯蒂芬指出,这是全球气候行动的“生命线”,而非“终点线”。全球盘点清楚表明,全球气候行动还不够快,国际社会必须全面落实《巴黎协定》。现在,所有政府和企业都需要毫不拖延地将这些承诺转化为实际行动。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民当天接受记者采访时说,首次全球气候盘点开启了全球气候进程的新篇章,总结了成绩和缺口,进一步巩固了全球不可逆转的绿色低碳转型趋势,为未来指明了方向,向国际社会发出了强有力的积极信号,具有重要里程碑意义。

联合国大会通过决议要求在加沙地带立即实现人道主义停火

新华社联合国12月12日电(记者王建刚)联合国大会12日召开紧急特别会议,以153个国家支持、10个国家反对和23个国家弃权的投票结果通过一项决议,要求在加沙地带立即实现人道主义停火。

决议对加沙地带灾难性的人道主义局势和巴勒斯坦平民的苦难表示严重关切,强调必须依照国际人道主义法保护巴勒斯坦和以色列平民。决议要求在加沙地带立即实现人道主义停火,立即无条件释放所有被扣押人员,并确保人道主义救援通道畅通。此外,决议还决定关于巴以冲突的第十次紧急特别会议暂时休会,并授权联大主席可根据会员国的要求复会。

此次会议是联大10月26日恢复召开关于巴以冲突的第十次紧急特别会议的延续。联大紧急特别会议于10月27日通过决议,呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战,从而促成停止敌对行动。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

六国人士积极评价中国扩大免签政策——“中国开放的大门正越开越大”

国际视点

为进一步便利中外人员往来,服务高质量发展和高水平对外开放,中国自12月1日起对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策。根据国家移民管理局统计,12月1日至10日,相关国家人员入境数量持续上升,6国共有5.96万人次入境中国,日均入境人次较11月30日增长42.07%,其中有2.63万人次是通过免签来华,约占6国人入境总人次的44.14%。

“到中国参展、拜会客户方便多了”

“这真是一个好消息。”在近日举行的慕尼黑国际体育用品博览会上,来自德国巴伐利亚州的体育用品经销商施密特对记者说,他经常到中国参加一些展会,以往办理签证会耗费一些时间和精力,如今中国实施相关免签政策,我们到中国参展、拜会客户方便多了。”

作为一名经常往返中国和意大利的商务人士,施密特的想法在欧洲工商界颇有代表性。意大利中国理事会基金会会长马里奥·博塞利不久前参加了第六届中国国际进口博览会,他说:“相关免签政策显示中国开放的大门正越开越大。意中双方尤其是企业家应该抓住机遇,加强沟通对话,实现合作共赢。”

“这是一项明显利好措施,为相关国家人士到中国经商、旅游、探亲等提供了极大便利,让我们感受到了中国坚持改革开放的决心和信心。”荷兰中国和平促进会会长团主席黄钺表示,中国的免签政策在荷兰引起广泛关注,第一时间在社交媒体上刷屏。

明年是中国和马来西亚建交50周年。在中国宣布扩大免签政策后,马来西亚也宣布了对中国公民的免签政策。12月1日,马来西亚籍人员免签入境中国1113人次,为当日6国免签来华人数最多的国家。马来西亚侨生公会总会会长颜泳和表示,这项政策极大助力马来西亚中小企业,可以减少签证申请成本、节约时间,对商务往

来和贸易合作都将起到积极推动作用。瑞士《新苏黎世报》报道表示,中国对6国实施单方面免签入境政策,展现了开放态度,十分值得赞赏。意大利《共和国报》指出,欧洲企业经营者普遍欢迎这一新政策。

“开启‘说走就走’的赴华旅行”

欧洲国家是中国入境游客的重要来源地。根据中国文化和旅游部的数据,2019年德国、法国和意大利均位居中国主要国际客源市场前20位。

德国“中国之旅”旅行社是当地开展赴华旅游业务的知名旅行社。公司总经理刘国胜对记者表示,中国宣布免签政策在德国旅游行业引发强烈关注,业界普遍认为此次政策力度空前,将有效提升德国公民赴华游的热情。目前相关咨询量和预订量已明显增多,有多个旅行团计划前往中国。此外,德国途易集团、学术旅行社、SKL旅行社等主打中国旅游线路的旅行社,也已开始加大推介力度。

全法华人旅行社协会副会长戚晓瑜告诉记者,之前办理赴华签证需要一周到一个月不等,对于当地没有中国使领馆的法国人来说,需要花费的时间和成本会更多。“免签政策公布以来,旅行社接到的咨询增加了不少,很多人甚至临时订下飞往中国的机票,开启‘说走就走’的赴华旅行。”

一些法国网友纷纷在社交平台上转发、评论这一“好消息”。“不知道你们怎么计划,但我估计不久后将去爬长城!”旅游博主布莱斯展示了此前在云南旅游时拍摄的照片,在他看来这是“最棒的旅行之一”,“中国是个非常美丽的国家,我要充分利用免签政策再去中国!”

“此次中国宣布对意大利等国免签,是我们开拓中国市场的绝佳机会。赴华旅游的吸引力越来越大。”意大利哥伦比亚旅行社负责人安东弗兰科·塔马斯科从事中国旅游业务已有40年,见证了中日日新月异的飞速发展。前不久,塔马斯科参加了在昆明举办的2023中国国际旅游交易会。他表示,意大利和中国都拥有众多世界遗产,意大利很多民众对中国各地风光、美食等充满兴趣,公司已计划开展一系列推广活动。

“最近一段时间,赴华旅游的咨询和预订业务迅速增长。”马来西亚安达信国际商旅旅行社的相关负责人告诉记者,大家对中国的名胜古迹、自然风光表现出浓厚兴趣。新政策极大地方便了赴华游客,有力促进了马来西亚民众选择中国作为旅行目的地。“两国人员往来将更加密切,这不仅有助于增进彼此了解,也为马中两国的友好关系注入新的活力。”

“希望更多人到中国走一走、看一看”

“免签政策后赴华参会等将更加容易,必将极大促进双边投资贸易合作。”胡里奥·塞瓦略斯是西班牙对华投资商业顾问和作家,曾在华工作生活17年。他表示,这项新的签证政策受到商务人士、旅游行业从业者等的热烈欢迎,必将促进赴华旅游、便利人员往来、密切商业合作,扩大人文交流。“这将有力拉近两国人民之间的联系,为两国关系进一步发展提供动力。”

“互免签证是庆祝马中建交50周年的一份珍贵礼物,将为两国人民带来实质性便利。”颜泳和对记者表示,这一利好政策为人文交流和民心相通提供了更便捷和广泛的途径,有助于加强两国人民之间的互信与理解,促进友好关系深入发展。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄告诉记者,马中双方共同实施免签政策,两国民众可以更方便地往返。“随着人员交流进一步加强,相信双边合作将在更广泛的领域取得更显著的成果。”

荷兰欧亚文化交流基金会创始人扬·斯塔普说,他对这一免签政策感到“非常开心”,它将给荷兰文化艺术界人士前往中国旅行和工作访问带来极大便利,促进两国文旅合作。

意大利米兰国立大学孔子学院院长兰珊德表示,对于像她这样需要经常到中国的意大利人而言,免签是一大利好消息。“它必将为进一步促进民心相通创造更多机会。希望更多人到中国走一走、看一看,加深对中国的了解。”

(本报柏林、罗马、曼谷、巴黎、马德里、布鲁塞尔、北京12月13日电 记者李强、谢亚宏、白元琪、尚凯元、颜欢、牛瑞飞、张梦旭、郭梓云)

印尼经济保持平稳增长态势

本报记者 曹师韵

印度尼西亚中央统计局近日公布的最新数据显示,今年第三季度印尼国内生产总值同比增长4.94%。亚洲开发银行此前预测,2023年印尼经济有望增长5%,2024年继续保持平稳增长态势,且通胀率会进一步下降。

根据最新数据,第三季度印尼家庭消费支出同比增长5.06%,是拉动经济增长的主要动力。印尼央行的最新调查表明,10月消费者信心指数为124.3,高于9月的121.7,当月社会消费品零售总额同比增长1.8%。印尼央行分析认为,消费者信心增长主要源于对就业、商业活动和收入等方面的良好预期增强。

印尼中央统计局相关负责人近日表示,印尼8月份的劳动参与率达69.48%,是自1986年有记录以来的最高水平。当月印尼失业率降至5.32%。印尼政府通过实施国家经济复苏计划、就业卡援助及颁布促进就业法等措施增加就业岗位,取得一定成效。

为进一步促进国内消费,当前印尼政府正积极扩大公共支出,尤其是鼓励开展艺术、文化、体育等活动,并优化许可流程。同时,政府出台了激励房产购买、增加社会援助、发放补贴贷款等相关措施。在第四季度消费节等活动推动下,印尼国内消费预计将继续扩大。

印尼政府重视发展出口贸易,支持出口导向型中小企业。9月,印尼成立了国家促进出口特别工作组,旨在通过制定适应性出口增长政策举措,加强中央、地方政府和企业间的多方合作。2021年至2023年9月,印尼政府已提供高达9240亿印尼盾(1美元约合15660印尼盾)的资金,用于支持120多家中小企业向40多个出口目的地销售30多种产品,相关支持措施将于2024年继续实行。印尼贸易部副部长桑布阿加表示,得益于这些措施,印尼进出口贸易增长潜力巨大。

当前,印尼国内的投资信心持续增长。第三季度印尼国内投资额达374.4万亿印尼盾,同比增长21.6%,其中吸纳外国直接投资196.2万亿印尼盾,同比增长16.2%。今年前三季度,印尼累计投资额为1053.1万亿印尼盾,同比增长18%,达到政府设定的年度投资目标的75.2%。印尼投资部长巴赫利尔表示,投资增长表明国际投资者对印尼经济增长前景抱有充分信心。

(本报雅加达12月13日电)



迪拜举办体育健身月活动



阿联酋迪拜近期举办体育健身月活动,在风箏海滩健身村等3个健身村、25个社区健身中心,以及朱美拉海滩、谢赫扎耶德大道等地标建筑附近推出各种免费的体育健身活动,包括“迪拜骑行”“迪拜跑”等热门活动。该健身月活动于2017年启动,今年已经是第七届,吸引了共计220万人参与。

图①:迪拜民众进行体操训练。图②:两名骑行爱好者在“迪拜骑行”活动中。图③:人们踊跃参加“迪拜跑”活动。

以上图片均为本报中东中心分社塔里克·易卜拉欣摄

制图:张芳曼